



ВСЕПОДДАННЬЙШІЙ ДОКЛАДЪ ПРИНЦА ПЕТРА ГЕОРГІЕВИЧА ОЛЬДЕНБУРГСКАГО ОТЪ 18 ФЕВРАЛЯ 1880 ГОДА.

(Его Величеству благоугодно было разсматривать 25 Февраля 1880 года).

Имъю счастіе всеподданнѣйше повергнуть на благоусмотрѣніе Вашего Императорскаго Величества Обозрѣніе учрежденій Вѣдомства Императрицы Марії за первыя 25 лѣтъ достославнаго царствованія Вашего.

Не осмѣливаясь утруждать державное вниманіе Ваше, Всемилостивѣйшій Государь, подробностями послѣдовательнаго изложенія совершившихся въ Вѣдомствѣ за упомянутое время реформъ, я пріемлю долгъ предпослать сказанному Обозрѣнію общіе изъ его содержанія выводы, представляющіе современное состояніе Учрежденій Вѣдомства въ краткихъ чертахъ въ слѣдующемъ видѣ:

Число учрежденій, которое въ началѣ царствованія Вашего Императорскаго Величества простидалось въ семъ вѣдомствѣ до 190, нынѣ достигло 459.

Въ истекшее 25-лѣтіе вновь учреждены: 5 больницъ, 12 богоадѣленъ, 36 пріютовъ, 2 института, 33 гимназіи *), 175 нижнихъ училищъ, 1 высшее мужское учебное заведеніе и до 5 частныхъ благотворительныхъ и другихъ обществъ.

Въ 1879 г. Воспитательные Дома приняли подъ свой кровъ 21.072 незаконныхъ и 542 законныхъ младенца (болѣе 1854 года первыхъ на 3.981, послѣднихъ на 474); въ 1880 году состояло въ призрѣніи сихъ домовъ питомцевъ 62.251, законныхъ дѣтей 518 (болѣе чѣмъ къ 1855 году первыхъ на 12.299, послѣднихъ на 315).

Въ 22 больницахъ находилось 6.727 кроватей (болѣе 1854 года на 2.943), въ нихъ лечилось 69.161 человѣкъ (болѣе 1854 года на

*) Въ томъ числѣ педагогическіе курсы и прогимназія одна.

31.552); больничная амбулаторіи посѣтило 121.226 лицъ (болѣе 1854 г. на 67.841).

Въ 38 богадѣльняхъ призрѣвалось 5.731 лицо (болѣе 1854 года на 2.964); въ томъ числѣ бесплатно 3406 человѣкъ.

Въ 113 дѣтскихъ пріютахъ нашли убѣжище 12.463 обоего пола дѣтей (болѣе 1854 года на 44.871), въ томъ числѣ 3.559 въ nochлежныхъ и сиротскихъ отдѣленіяхъ на полномъ содержаніи отъ заведеній.

Въ 30 институтахъ воспитывалось 7.566 дѣвицъ (болѣе 1854 года на 2.066), въ томъ числѣ на бесплатныхъ вакансіяхъ 2.485.

Въ 31 гимназіи, педагогическихъ курсахъ и одной прогимназіи обучались 11.786 ученицъ, въ томъ числѣ 342 пенсионерки.

Въ 225 низшихъ училицахъ состояло 10.885 обоего пола учащихся (противъ 1854 года болѣе на 8.022).

Въ 5 мужскихъ учебныхъ заведеніяхъ обучались 2.275 (болѣе 1854 года на 1.104), въ томъ числѣ 812 на бесплатныхъ вакансіяхъ.

За время съ 1855 по 1880 годъ воспитывались въ институтахъ—37.694 и обучались въ гимназіяхъ—41.400 дѣвицъ, въ мужскихъ заведеніяхъ получили образованіе 8.807 юношей. Выпущено, по окончаніи курса изъ институтовъ 18.669, или 49%, изъ гимназій 8.844, или 21%, и изъ мужскихъ заведеній 2.566, или 29%.

Матеріальныя средства столь огромнаго состава Учрежденій Вѣдомства Императрицы Маріи заключаются, главнымъ образомъ, въ процентахъ съ основныхъ капиталовъ, образованныхъ въ прежніе годы изъ прибылей бывшихъ Сохранныхъ Казенъ и частныхъ пожертвованій; въ пенсионерной платѣ, въ пособіи изъ Государственного Казначейства, отпускаемомъ въ размѣрѣ до $2\frac{1}{2}$ миллиновъ рублей ежегодно взамѣнъ прибылей Сохранныхъ Казенъ и въ нѣкоторыхъ привилегіяхъ Опекунскаго Совѣта. Въ усердіи частныхъ благотворителей, проявляющемся во всѣ времена, какъ наслѣдственное чувство Русского человѣка къ безусловной помощи близнему, заключается немаловажный источникъ тѣхъ способовъ, которыми содержатся многія благотворительныя заведенія Вѣдомства. Въ больницахъ и богадѣльняхъ, въ пріютахъ и въ учебныхъ заведеніяхъ всѣхъ категорій въ рассматриваемый періодъ времени открыто болѣе 3.000 стипендій на счетъ пожертвованій Особы Императорскаго Дома, присутственныхъ мѣстъ и частныхъ лицъ и образованъ капиталъ въ общей сложности

*) Объ исторіи Сохранныхъ Казенъ см. превосходную статью Д. Д. Филимонова въ „Русскомъ Архивѣ“ 1876 года.
П. Б.

свыше 12 миллионовъ рублей на содержаніе постоянныхъ бесплатныхъ мѣстъ.

Не взирая на очевидную ограниченность суммы воспособленія со стороны Государственного Казначейства, Вѣдомство Императрицы Марии, вѣрное священному завѣту вѣнценосныхъ предковъ Вашего Императорскаго Величества, продолжало расширять кругъ своей благотворительной дѣятельности до предѣловъ возможнаго: число призрѣваемыхъ въ больницахъ и богадѣльняхъ за истекшія 25 лѣтъ почти удвоилось; равнымъ образомъ, болѣе чѣмъ удвоилось число воспитывающихся и обучающихся въ его заведеніяхъ, особенно лицъ женскаго пола. Образованіе женщины, первой и естественной воспитательницы будущихъ поколѣній, основанное на правилахъ истинной вѣры и чистой христіанской нравственности, всегда составляло предметъ особенной заботливости вѣдомства; въ немъ оно видѣло надежный залогъ преуспѣянія государства, его нравственную силу.

Въ настоящее время, при обстоятельствахъ, къ общему прискорбію омрачившихъ печальными событиями славные годы царствованія Вашего Императорскаго Величества, усилія Главнаго Управленія Вѣдомства противъ сего мѣста Государю Императору благополучно было начертать: „да“.

Чтобы помочь свыше къ огражденію воспитываемыхъ въ его заведеніяхъ отъ разрушительныхъ учений, я твердо уповаю и уповая вѣрю, что усиленные общіе труды всѣхъ призванныхъ на служеніе дѣлу воспитанія юношества въ нашихъ заведеніяхъ, направленные Противъ сего мѣста Его Величеству изволилъ начертать: „дай даръ, Вашего царствованія.

Богъ!“.

(Подп.) Принцъ Петръ Ольденбургскій.

18 Февраля 1880 года.

